



区实验小学积极开展新教育实验

为了全面落实区教育局本年度工作精神,扎实推进新教育实验工作。实验小学本年度以教师专业发展为起点,以六大行动为途径,以帮助师生过一种幸福完整的教育生活为目的。秉承“行动,就有收获;坚持,才有奇迹”的理念,选取了“营造书香校园”、“师生共读共写”、“聆听窗外声音”、“培养卓越口才”、“构建理想课堂”等六大行动作为实验重点,在全校实施了新教育实验。

营造书香校园

学习型的校园必将处处充盈书韵的馨香。该校进行了书香文化建设,向师生开放图书室、阅览室,定期购置新图书,增加图书报刊量;教室里设置图书架;走廊内设置图书角。各级部班级间还设置了图书漂流箱。让学时时随时随地都有书看。另外,学校还开发了晨诵校本教材——《与黎明共舞》。全体语文教师组织晨诵、午读、暮省活动,利用晨诵、午读和阅读课时间,指导学生阅读或背诵《与黎明共舞》和市教育局推荐的必读书目,下午放学时各班统一组织暮省,写反思日记。为了促进活动的开展,将4月份定为读书节。在读书节上

开展红领巾爱心书市、诵读比赛、演讲比赛、课本剧表演等一系列活动,并评选书香家庭、书香班级、读书小博士和小硕士,让学生享受到更多成功的快乐,让这些体验影响他们的一生。

师生共读共写

要求每位教师每月到阅览室、图书室至少借一本教育教学书籍阅读,期末根据教师阅读情况进行考核。为了更加有效的促进老师掌握新教育理念,《新教育》定为本学期的教师必读书,并开展了“新教育点亮书香人生”演讲比赛、读《新教育》论坛和理论测试活动。除了要求教师写暮省日记,学校还给全体教师印发教师随笔专用本,让老师把每天的教学感悟以教育叙事、教育教学案例剖析、读书笔记感悟等形式在随笔上呈现出来。

聆听窗外声音

加强教师培训力度。通过走出去、请进来、参观考察学习、与“大师”对话、同社会先进名家交流、从“窗外”取间接或直接的经验和方法,促进教师成长。到目前为止,本学期间外出学习达70人次。

学校充分利用校园区域网等教育资源促进学生形成多元价值观。利用清明节、重阳节等传统节假日带领学生到革命烈士陵园、敬老院等场所进行德育教育和社会实践活动;挖掘社会资源,邀请各类成功人士给学生做报告;班级挖掘家长资源,有计划安排不同职业的家长给学生作报告;利用班会队会时间对学生进行远离毒品、珍爱生命、孝敬父母、感恩教育。活动结束后进行有奖征文比赛,让学生与人类崇高精神对话。

培养卓越口才

要求各任课老师,改革课堂教学,将“说”的培养列为课堂教学的重要目标,不但要在课堂上给予学生更多说的机会,还要把“说”的着眼点从单纯的知识对错的回答转移到“说”的规范培养上来。从语文课延伸到所有的课堂上。开展课前三分钟演讲,各任课教师用课前三分钟组织学生轮流进行演讲比赛。每学期各班举行一次演讲比赛,评选小小演讲家,学校对“小小演讲家”进行奖励。

构筑理想课堂

充分发挥骨干教师的带头作用,以

“做中学”的理念指导教师教学,强调“先学后教”、“以学定教”和“因材施教”,培养学生独立学习的能力。成立课改小组,定期开展课堂教学改革和新教育实验汇报交流活动,通过多种形式的研讨观摩深化教学改革,构筑理想课堂。

缔造完美教室

本学期该校以班级文化构建为总体目标。每个班级都创设了自己的班训、班徽和温馨的班级环境,中高年级还制定了人文的班级制度等。中高年级还暮省为基本生活方式,让班级拥有了适合学生需要的晨诵与午读课程。各班级都开展了丰富的班级活动。通过师生共读、亲子共读、共同实践、共同表演等等,让教师、学生、家长共同编织美好的教育生活。

实验小学的全体师生从相识新教育,相知新教育,到相爱新教育,一路走来,可以说是希望的原野上付出了真情,收获了喜悦。教师和生活的方式正在悄然改变,受到社会的广泛关注与好评。

(王艳)



《萌宝演大剧》

《萌宝演大剧》是山东广播电视台少儿频道2017年重点打造的儿童大电影项目。该平台为推动山东儿童电影事业发展、为全省少年儿童提供高品质电影的实践平台。

近日,《鲁南一家人》携手山东广播电视台少儿频道《萌宝演大剧》剧组来到中兴小学进行演员海选活动。海选活动现场热闹非凡,小选手们热情高涨,各显身手,充分展示自己的才华。海选将通过自我介绍、才艺展示、命题表演、即兴发挥等相关科目考核孩子多方面能力,最终海选普及选手将参加枣庄站、济南站暑期演员培训、古装微电影参演及参与到《萌宝演大剧》的拍摄机会。

闫磊导演介绍:“通过本次海选活动,将在儿童演员培训、童星培养和推广以及后续少儿产业开发等方面形成更多研究和探索。通过系统提高学生综合素质,打造学生多元化发展平台,呼吁全社会多关心儿童电影。因为关心儿童电影,其实是关心自己的孩子!”

本次活动是以“全方位互动”的形式调动少年儿童参与的积极性、娱乐性、教育性三大功能,使少年儿童在自觉参与中思想感情得到熏陶,精神生活得到充实,道德境界得到升华,从而使孩子们的个人综合素质得到有效提升。

(刘茂锋 鲁红)



近日,杏坛儿童之家培训学校的老师带领着10多个学生来到孟庄镇外埠小学来体验生活,感受一下农村学校的学习环境。课上,学生们聚精会神,认真学习。课后,学生们一起踢足球,做游戏,增进彼此之间的友谊。

经过这次城乡交流,让孩子们开阔了视野,增长了见识,体会到农村生活的东西。

(高洪 于冬明)



为贯彻落实《教育系统2017年“安全生产月”活动方案》的文件精神,做好我校安全工作,提高全校师生的防震减灾意识和应急处理能力,让师生的防震减灾必要的防震避震知识和技能,熟悉逃生路线,增强师生的应急疏散能力和安全意识,最大限度地减轻突发灾害造成的损失。6月15日上午10:55,东湖小学组织全校师生进行一次防震紧急疏散实战演练活动。

演练包括应急避震与疏散两个环节:紧急避震教给学生在地震山摇、来不及逃离的情况下就近避震的方法:在教室里身体采用卧倒或蹲下的方式,躲在桌下

或墙角,以保护身体不被砸,教育学生不要靠近窗口;地震烈度缓解或地震间歇间由在班教师迅速组织本班学生按照学校规定的防震疏散路线、班级顺序快速、有序地撤离教学楼。

本次演练在不提前通知情况下,力求实战型。是对学校《防震应急预案》的一次检验,不仅再次落实了学校应付突发事件的防范措施,而且也提高了我校实际应对和处置突发事件的能力,更进一步增强师生防震意识,真正掌握在危险中迅速逃生、自救、互救的基本方法,提高抵御和应对地震事件的能力,整个演练活动达到了预期目标。

(李庆海 李修涛)



近日,文化路小学成功举办了“品味经典 涵养人生”读书节活动——古诗文诵读汇报演出。各年级组选送的《古诗新唱》、《追月》、《满江红》、《中华孝道》、《中华少年》等古诗文诵读表演节目异彩纷呈,高潮迭起,博得了现场观众热烈的掌声。据悉,举办此次活动是该校课程改

革的一次展示,旨在激发广大师生对古诗文学习的热情,提高对祖国文化瑰宝——古诗文的鉴赏能力,陶冶师生情操,营造良好的校园文化。该校全体教师、部分家长、学生代表参加了活动。

(张树茂 王翔)

为了营造良好的读书氛围,推进“学习型”教师队伍的建设,提升教师的专业素养,近日,文化路小学分三个会场举行了第三届聊书会,全体教师参加了此次活动。

老师们围绕“教师与教育”这一主题,或畅谈阅读的幸福,或慨叹教育成功之幸福,或分享学生进步的快乐,在轻松热烈的交流氛围中,向大家诠释了幸福完整的教育生活。来自一年级的王彤彤老师从教师人生最需要什么,教师职业最需要什么,教师教学最需要什么,教师教育最需要什么四个方面,结合自己的教育教学实际,告诉老师们身作为一名人民教师自身拥有很强大的力量,他能让孩子们过得愉快,也能让孩子们过得忧郁。所以,只有教师的心头是灿烂的,才能把阳光洒向每个学生。董若琛老师则结合李镇西老师在《爱心与教育》一书中的手记,反思自己的教育教学,用一个感人肺腑的教育故事震撼着在场的老师们。刘玉燕老师通过阅读窦桂梅老师的《做有专业尊严的教师》,与名师对话,并将窦老师在书中提出的建议尝试运用到自己的教学中去,让老师们明白了“有专业尊严的语文教师是最美丽的”。刘洋老师虽然年轻,对教育教学却有着自己独特的见解,他向老师们介绍了《好老师的十堂必修课》中带给自己最多启发的第四课和第十课,从如何引领学生成长到如何打造一个凝聚力强的班级,从老师的仪表、形象到提高自己的修养,从努力工作到学会解压、享受生活等方面深入浅出地阐述了成为一名好老师的方法。听了王晓东老师分享的《阅读之道与术》,老师们明白了真正意义上的高效教学不应当只是用某种方法与技巧,让学生考出较好的成绩,还要考虑当下的教学是否为学生的身心发展积淀了一定的“功夫”。代表六年级教研组的田思刚老师则结合六年级的学情,以语文教学为切入点,从我想怎么教语文和我是怎么教语文两个方面,与老师们交流了他在阅读于永正老师《我怎样教语文》的心得体会。

在这个喧嚣浮躁的时代,纸质的书本和淡淡的墨香似乎离我们越来越远。读书,对大多数人而言,已经逐渐演变成碎片化、快餐式的阅读,文化路小学的聊书会就是在这样的背景下,迈开了优雅聊书、感悟人生的步伐,促进了该校教师的专业化成长。

(杜晓薇)

为了激发了同学们关爱他人、助人为乐的高尚情操,传递学生们的爱心,近日,光明路小学五年级三班开展了“爱心手拉手”捐书活动。

同学们带着自己心爱的图书,来到学校多媒体教室,准备为山亭区西集镇东集河北小学献爱心捐赠图书。同学们整理书籍,包装打捆,还写下了赠言、寄语,忙得不亦乐乎。活动在“爱心无限”音乐声中拉开序幕,学生代表发出的倡议在学生的心田播下了爱的种子,西集镇东集河北小学陈校长的讲话让同学们了解到乡下孩子们条件的艰苦和对知识的渴求。

此次活动捐赠书籍一千余本,包括国内外名著、科普知识读物、艺术文学、学习资料等种类繁多的有益书籍。这些书籍中,有的是学生们用零花钱特地购买的,有的是学生珍藏起来的心爱的书籍,有的是曾经使用过但仍然保存完好并且很有价值的资料。有的学生在寄语中写道:“人们都说书籍是人类进步的阶梯,所以我希望你多多爱惜这本书。”有的学生写道:“同学你好,你我虽然暂时互不相识,但我们早就心心相通,因为,我们都是渴求知识的人!”孩子们的笔迹,尽管有些稚嫩,但每一句话都温暖人心。同学们捐出的不仅仅是一本价值几元、几十元的书刊,更是一份份无私、真挚的爱心。

捐书活动在歌曲“爱的奉献”中结束,图书捐赠活动不仅为东集河北小学的二百多位孩子送去了知识的甘露,也让全体同学受到一次爱的洗礼,相信本次活动播下的这颗爱的种子,一定会在学生的心田上生根、抽芽、盛开、结果!

(门敦光)

聊书,让老师们的阅读更轻松

「爱心手拉手」共筑知识海洋